
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 203
van JORIS NACHTERGAELE
datum: 25 november 2021

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG)  -  Lokale voedselstrategieën 

In de beleids- en begrotingstoelichting (BBT) 2022 voor het plattelandsbeleid gaf de 
minister aan de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) te zullen blijven 
ondersteunen als aanspreekpunt voor het implementeren van lokale voedselstrategieën 
door steden en gemeenten. In haar antwoorden op de technische vragen bij de beleids- 
en begrotingstoelichting stelde ze dat al 55 lokale besturen een voedselstrategie aan het 
opzetten zijn of er een hebben. Deze lokale voedselstrategieën kunnen op het platteland 
een katalysator vormen om op een duurzame manier na te denken over de productie van 
voedsel, de korte keten en het betrekken van alle actoren die lokaal van belang zijn.

In haar antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 102 van 21 oktober 2020 gaf de minister 
al een overzicht van de doelstellingen en een algemene oplijsting van de activiteiten die 
de VVSG organiseert. Ze liet daarin ook weten dat jaarlijks in een evaluatie wordt 
voorzien van het project.

1. Kan de minister een oplijsting geven van de belangrijkste acties van de VVSG in 
2021 inzake het project rond lokale voedselstrategieën?

2. Welke acties worden door de VVSG nog uitgerold tijdens het komende jaar? Welke 
initiatieven worden nog gepland?

3. Hoe evalueert de minister de huidige resultaten van de subsidie voor de VVSG en de 
doelstellingen die vooropgesteld worden? Hoe verloopt de jaarlijkse evaluatie? 
Wanneer zal deze evaluatie dit jaar plaatsvinden?

4. Kan de minister nog meer toelichting geven over het budget dat hier nog tot eind 
2022 voor wordt uitgetrokken?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 203 van 25 november 2021
van JORIS NACHTERGAELE 

1. Onderstaande activiteiten werden door VVSG in 2021 uitgevoerd.
 Overlegmomenten ter voorbereiding van provinciale voedseldagen 2022

Ter voorbereiding van de provinciale voedseldagen zijn er overlegtafels 
georganiseerd waarbij de verschillende actoren (middenveld, privésector, 
overheid, burgerbeweging, …), via een design thinking proces brainstormden 
omtrent de uitdagingen en oplossingen. De informatie is terug te vinden op 
https://www.vvsg.be/opleidingen/overleg-regionale-voedseldagen .

 Organisatie van Lerend netwerk lokaal voedselbeleid
Het lerend netwerk is een trimestriële digitale bijeenkomst van een veertigtal 
lokale besturen die praktijkvoorbeelden over lokaal voedselbeleid uitwisselen met 
elkaar. Het lerend netwerk staat open voor geïnteresseerde lokale besturen en de 
sessies worden via het VVSG-activiteiten aanbod aangekondigd. Er gingen lerende 
netwerken door op: 
 26 01 21: Duurzame aanbestedingen
 17 03 21: Lokale Voedselstrategie
 28 04 21: Kortere Ketens
 16 06 21: Voedselverspilling
 01 10 21: Ruimte voor voedsel
 17 11 21: Gezonde duurzame voeding 

 Opmaak digitaal draaiboek
De VVSG creëert een digitaal draaiboek die lokale besturen helpt om alle nodige 
informatie te vinden bij het opstarten of verbeteren van een Lokaal Circulair 
Voedselbeleid. De website zal per thema (korte keten, gezonde en duurzame 
voeding, voedselverspilling, grond voor boeren, duurzame aanbestedingen, lokale 
voedselstrategie) een stappenplan, praktijkvoorbeelden, mogelijke partners en 
koppeling met de duurzaamheidsdoelstellingen delen. 

 1 op 1 contacten met lokale besturen en andere voedselactoren
 Maandelijks nemen een tiental lokale besturen en andere andere voedselactoren 

(privé, overheid, middenveld, …) contact op met VVSG over lokale 
voedselstrategieën.

 Deelname Stuurgroepen

VVSG werd in 2021 uitgenodigd om deel te nemen aan verschillende stuurgroepen op 
diverse beleidsniveaus: 
 Voedselcoalitie (getrokken vanuit Landbouw & visserij)
 Voedselverlies (getrokken vanuit Landbouw & visserij)
 Naar een werkagenda circulaire voedselketen (Departement Landbouw & Visserij, 

Fevia Vlaanderen en de OVAM in de context van Vlaanderen Circulair)
 De Luisterende Tafel - verhalen over eiwittransitie (Departement Omgeving)
 Gezonde en duurzame voedselomgevingen in Vlaanderen (Sciensano, in opdracht 

van het Vlaams Agentschap Zorg en Gezondheid) 
 Voedselomgevingen in kaart en beeld (Het departement Omgeving (Afdeling 

Energie, Klimaat en Groene Economie)

https://www.vvsg.be/opleidingen/overleg-regionale-voedseldagen


 Programmateam Voedsellandschap (VLM)
 Bilaterale samenwerking met Nederland (Stadslandbouw Nederland)
 GSK Sustainable Cities (mondiaal beleid) 
 Voedsel verbindt boer en burger (VLAM) 
 Werkgroep duurzame catering overheidsopdrachten 
 Toezichtcomité PPDO III
 Klankbordgroep Landbouwbeleidsplan Aalst
 Expertenjury burgerbudget voedsel Hasselt 

2. Welke acties worden door de VVSG nog uitgerold tijdens het komende jaar? Welke 
initiatieven worden nog gepland?

- Thematische voedseldagen
De VVSG stafmedewerker werkt rond 6 thema’s: overkoepelend lokale 
voedselstrategie, ruimte voor voedsel, duurzame aanbestedingen, kortere ketens, 
gezonde en duurzame voeding en voedselverspilling. In elke provincie wordt het 
thema lokale voedselstrategie en een van de andere vijf thema’s uitgediept. Er is 
gekozen voor een provinciale format om dieper in te gaan op de regionale context 
en samenwerking tussen gemeenten onderling en externe actoren te stimuleren. 
Er wordt gemikt op 40tal lokale besturen per thematische voedseldag. Door Corona 
is er besloten deze voedseldagen digitaal te laten plaatsvinden en open te stellen 
voor heel Vlaanderen. 
 di 22 februari 2022 – Gezonde en duurzame voeding
 di 15 maart 2022 – Kortere ketens
 di 29 maart 2022 – Voedselverspilling
 di 19 april 2022 – Duurzame aanbestedingen
 di 26 april 2022 – Ruimte voor voedsel

- Vlaamse voedseldag
 Als apotheose van de verschillende thematische voedseldagen zal in de loop 

van 2022 opnieuw een Vlaamse Voedseldag worden georganiseerd. Er wordt 
gemikt op 200 tal deelnemers. Er zal werk gemaakt worden van een 
engagementsverklaring voor lokale besturen die op deze dag wordt 
voorgesteld.

- Lerend netwerk 
 di 27 september – Regionale voedselstrategieën
 di 25 oktober –  Systeemdenken 
 di 29 november – Opnemen van een regierol 
 di 13 december – Duurzame aanbestedingen  

- Creatie Handleiding 
De output van de VVSG lerende netwerken, provinciale overlegmomenten, 
provinciale voedseldagen wordt samengevat in een handleiding voor lokale 
besturen. 

3. Hoe evalueert de minister de huidige resultaten van de subsidie voor de VVSG en de 
doelstellingen die vooropgesteld worden? Hoe verloopt de jaarlijkse evaluatie? 
Wanneer zal deze evaluatie dit jaar plaatsvinden?

VVSG voert zijn taken in het kader van deze subsidie goed uit. Er is een maandelijks 
overleg tussen de VLM en VVSG voor het opvolgen ervan. In het voorjaar van 2022 
wordt een verslag opgesteld van de uitgevoerde activiteiten voor 2021. 

4. Kan de minister nog meer toelichting geven over het budget dat hier nog tot eind 2022 
voor wordt uitgetrokken?



De totale subsidie voor dit 3-jarige project bedraagt € 291.798,74. De subsidie dekt 
voornamelijk de personeelskosten van de stafmedewerker. Van de subsidie is reeds 
55% uitbetaald. Ten laatste 3 maanden na het tweede en derde jaar zal respectievelijk 
25% en 20% van de subsidie uitgekeerd worden.


